



БРЮХОВСКИЙ Михаил Николаевич

Михаил Николаевич родился в 1918 году в селе Большое Кабанье Шадринского района. До призыва в Красную Армию — учащийся техникума. На фронте был с первого и до последнего дня войны. Защищал Ленинград, громил гитлеровцев в Карелии и Северной Норвегии, в Польше и Германии. Четыре раза был ранен. Полный кавалер ордена Славы, награжден орденом Отечественной войны II степени, многими боевыми медалями.

Все четыре тяжелых года войны Михаил Николаевич пробыл в разведке. Что такое походы за линию финской обороны, фронтовики знают. В сентябре 1944 года Финляндия вышла из войны. Положение на левом крыле Карельского фронта улучшилось. Но к западу от Мурманска гитлеровцы всеми силами старались удержать занимаемые рубежи: в районах Петсамо и Киркенеса (Северная Норвегия) добывались медь и никель, очень нужные германской военной промышленности. 26 сентября 1944 года Ставка Верховного Главнокомандования приказала Карельскому фронту очистить от фашистов этот район.

Наступление началось 7 октября. Отдельная разведрота, в которой служил Михаил Брюховский, наступала в составе 99-го стрелкового корпуса. Дожди перемежаясь со снегопадами, с моря дули холодные ветры. Под ногами тундра сырая и неуютная. По всему фронту тянулись надолбы и противотанковые рвы, густые минные поля и проволочные заграждения, которые фа-

шисты сооружали на протяжении трех лет. Укрепления перехватывали все горные перевалы, лощины и дороги, господствующие над местностью. Высоты представляли собой настоящие горные крепости. Между укреплениями лежали бесчисленные озера, речки, болота и топи, высились цепи отвесных скал. Гитлеровцы были уверены в неприступности своих позиций.

Михаилу Николаевичу не раз приходилось бывать в тылах противника. Разведчики докладывали командованию, что противник лихорадочно строит все новые укрепления, добывали ценные сведения о расположении вражеских сил. Несмотря на трудности, природные и военные, советские войска прорвали оборону и погнали врага по северной тундре.

18 октября 99-й стрелковый корпус очистил от фашистов город Ахмалахари, перерезал дорогу, ведущую от Наутси к порту Киркенес, и вышел на государственную границу Норвегии. Гитлеровцы отступали к морю на Киркенес. К порту с юга шла железнодорожная ветка, по ней противник перебрасывал военные грузы и войска. Разведгруппа, в которой Михаил Николаевич Брюховский командовал отделением, получила задание захватить станцию Бьерневанн и перерезать железную дорогу.

Под покровом ночи три отделения разведчиков проникли в тыл противника. Прделав быстрый переход в невероятно трудных условиях, они незамеченными вышли к железнодорожной станции.

Бойцы залегли на высокой каменистой сопке. Станция была, как на ладони, освещенная заревом пожарищ. Гитлеровцы готовились к отступлению, было видно, как сновали факельщики, поджигая пакгаузы. На станционных путях под парами стояли два состава, готовые к отправлению. По шоссе, тянущемуся вдоль железнодорожной линии, торопливо шагала колонна горных егерей отступавшего 19-го горнострелкового корпуса гитлеровцев.

После короткого совещания разведчики решили в первую очередь напасть на колонну. Отделения сержанта Карекасова и младшего сержанта Бойкова должны были ударить по егерям спереди, а отделение Михаила Брюховского — с тыла.

Разведчики незаметно для врага спустились с сопки. По сигналу дружно застрочили автоматы разведчиков Карекасова и Бойкова. Ошеломленные немцы бросились было назад по

шоссе, но попали под огонь отделения Михаила Брюховского. Противник оказался в западне. В панике, неся большие потери, гитлеровские егеря бросились в тундру.

Шаг за шагом продвигались разведчики, очищая станцию. Перерезав железную дорогу и шоссе, два отделения заняли оборону, а Брюховский со своими бойцами продолжал освобождать железнодорожный поселок. Преследуя противника, бойцы Брюховского ворвались в зону на окраине поселка, окруженную колючей проволокой. Неожиданно из барачных помещений к бойцам бросились изможденные люди. Оказалось, что здесь размещался концлагерь, в котором томились более четырех с половиной тысяч норвежских патриотов.

Опомнившись, гитлеровцы пытались вернуть станцию, сбросить с железной дороги разведчиков. Несколько раз они ходили в атаку, но их встречал меткий пулеметный и автоматный огонь из оружия, захваченного разведчиками на станции, и сокрушающие разрывы гранат.

В этом бою группа разведчиков уничтожила около двухсот немцев, захватила богатые трофеи: 7 паровозов, 400 вагонов и 5 складов с боеприпасами и продовольствием, 18 автомашин с горючим. Родина высоко оценила их подвиг. Старшина I статьи Михаил Николаевич Брюховский за операцию был награжден орденом Славы II степени.

Последний свой бой Михаил Николаевич провел в Германии за остров Рюген.

